

# 安阳 一座快速发展的城市

## ■ 安阳

河南省安阳市地处晋、冀、豫三省结合部,总面积 7413 平方公里,常住人口 517 万。其中市区面积 543.6 平方公里,市区人口 100.79 万,2010 年底建成区面积 102 平方公里。辖五县(市)、四区和一个国家级高新技术产业开发区。2010 年全市 GDP 达到 1311 亿元。

安阳交通便利。京广铁路、京港澳高速、107 国道、大广高速和在建的石武客运专线纵穿南北,南林高速、济东高速、濮鹤高速以及在建的晋豫鲁铁路通道横贯东西,形成了铁路、高速“双十字”交通架构。

安阳是河南省重要工业基地。初步形成以冶金、机械、化工、食品、纺织、建材、电力、煤炭、烟草为主的工业体系。规划建设 9 个省级产业集聚区,重点企业有安钢、安化、安彩高科、新能光伏、凯瑞数码等。

安阳是豫北粮仓。是国家规划的小麦、玉米、棉花、油料等农产品优势区域和全国优质小麦生产基地市、国家级淇河鲫鱼资源保护区。2010 年全市粮食总产量 334 万吨。

1952 年毛泽东同志视察安阳,亲切称赞“安阳是个好地方”,1991 年和 1996 年江泽民同志两次视察安阳,并题词勉励“弘扬民族文化 建好古都安阳”、“发扬自力更生艰苦创业的红旗渠精神”,1984 年和 1995 年胡锦涛同志也先后两次视察安阳。悠久的历史,灿烂的文化,和蔚旖旎的自然风光,使安阳确立了“历史安阳、文化安阳、山水安阳”——“三阳开泰”的旅游发展战略。

“历史安阳”:安阳是我国历史上第一个有文字记载和文物可考的都城。远古时期的颛顼、帝喾二帝就在此建都并葬于此二帝陵。3300 年前商王盘庚迁都于殷(安阳),在此传八代十二王,历时 255 年。其遗址——殷墟于 2006 年列入世界文化遗产名录。甲骨文和世界最大的青铜器——司母戊鼎在这里出土问世,还有女将军妇好墓、文王拘而演周易的羑里城、民族英雄岳飞故里

岳飞庙、清光绪年间历任广西、广东巡抚马丕瑶的府第马氏庄园,中国最晚的仿帝王陵墓——“洪宪皇帝”袁世凯的墓地袁林。2009 年 12 月中国考古重大发现,一代枭雄魏武王曹操高陵被确认在此——曹魏高陵。

“文化安阳”:以甲骨文、青铜器、周易为代表的殷商文化闻名中外。世界四大文明古国的文字,只有甲骨文一脉相承,传承至今。集文物保护、陈列展览和科学研究为一体的国家级中国文字博物馆 2009 年 11 月 16 日震撼开馆。江泽民同志亲笔题写馆名。

中国文化之源“五经之首”——《周易》发祥于此。郭沫若同志 1956 年来安阳时留下了“洹水安阳名不虚,三千年前是帝都,中华文化股创始,观此胜读古书”的著名诗句,到安阳旅游可寻三根——文字

之根、文化之根、人祖之根,品两游——民族精神游、山水风光游。

“山水安阳”:安阳有从山地到平原的秀美风光,囊括红旗渠、太行大峡谷在内的号称八百里太行之魂的林虑山风景区,在这里既可领略“世界第八大奇迹”的三千里人工天河——红旗渠的无穷魅力,又能欣赏“断崖高起,流瀑四挂,清泉碧潭,姿态万千”的奇特风采,太行之魂、殷商圣相付说王相岩、幽谷水韵桃花谷、冬夏倒置冰冰背、寒冬绽放桃花洞和瀑布飞挂、平湖映辉、云隐奇峰,素有“林虑黄华更盛名”的黄华山。安阳是中国航空运动之都,在这里有全国第一座国际航空旅游俱乐部,有世界一流、亚洲第一的国际滑翔伞比赛基地。安阳有泉水喷涌的“柏门珠沼”珍珠泉,有面积数十万亩的内黄枣乡和国内最大的腊梅园等。



中国文字博物馆

# 打造豫北区域强市新名片

## ——河南省安阳市质量技术监督局培养服务型团队

近年来,在中国八大古都之一、中国历史文化名城的河南省安阳市,质量技术监督部门积极履职尽责,把推动实施质量兴市战略作为发展的具体实践,大力提升质量总体水平,为全市建设豫北区域性中心强市做出了积极的贡献。

### 做好企业的服务者

安阳是河南省的重要工业基地,已初步形成了冶金、电子、化工、电力、机械、纺织、医药、烟草等工业体系,经济总额已超过 1000 亿元,位居全省上游。在安阳市委、市政府的正确领导下,市质监部门大力推动实施了质量兴市战略,成立了以市长挂帅的质量兴市暨名牌战略工作领导小组,出台了质量兴市规划和奖励办法,制定实施了名牌企业培育规划,组织指导全市重点企业开展了质量兴市活动;开展了质量专家企业行活动,对 100 余家名优企业和申报名优的企业进行了现场指导咨询;启动了“千家企业质量大培训”计划,对相关企业进行全面质量管理知识、ISO9000 标准、认证知识和卓越绩效评价准则的培训;开展了百家认证企业监管指导活动,对 70 家强制性产品认证企业和 30 家质量、环境、职业健康安全管理体系认证企业开展了上门服务,帮助他们提高认证的有效性。

### 提升企业竞争优势

抓质量,重在抓基础。市质监部门通过夯实企业的质量管理基础,不断提升企业的核心竞争力,推动企业做大做强。他们着力加强了工业产品生产许可证监管工作,严格市场准入关,并组织开展了水泥、冷轧钢筋、农药、化肥、防爆电器等产品生产企业的专项检查,对不能持续满足办证条件的企业建议注销生产许可证,确保产业质量的持续提升。着力加强了质量诚信建设,组织企业积极申报河南省质量信用 A 等工业企业,经省评



市质监局领导检查节日食品市场



市质监专业技术人员检查特种设备运行情况

定市有 6 家企业被确定为省质量信用 A 等工业企业。着力加强了群众性质量活动。积极引导开展 QC 小组等三项质量管理活动,评选市优秀 QC 小组成果 118 项,其中 6 个 QC 小组获国优 QC 小组称号。着力加强了标准化工作,帮助企业积极引进国际先进标准,并参与国家标准和国际标准的制(修)订工作,安阳锻压机械工业有限公司、安阳鑫盛机床有限公司等企业成为国家标准制(修)订成员单位,主持承担了 4 项国家标准的制、修订任务,制、修订企业产品质量标准 100 余份。创建 4A 级标准化良好行为企业 3 家、3A 级标准化良好行为企业 3 家,国家级地理标志产品 2 个。着力加强了计量工作。积极建立新的计量标准,引导企业建立计量检测体系,提升企业的计量检测和溯

源能力;对强制检定计量器具备案情况及时进行了更新和完善,提高强制性质量活动。积极引导开展 QC 小组等三项质量管理活动,评选市优秀 QC 小组成果 118 项,其中 6 个 QC 小组获国优 QC 小组称号。着力加强了标准化工作,帮助企业积极引进国际先进标准,并参与国家标准和国际标准的制(修)订工作,安阳锻压机械工业有限公司、安阳鑫盛机床有限公司等企业成为国家标准制(修)订成员单位,主持承担了 4 项国家标准的制、修订任务,制、修订企业产品质量标准 100 余份。创建 4A 级标准化良好行为企业 3 家、3A 级标准化良好行为企业 3 家,国家级地理标志产品 2 个。着力加强了计量工作。积极建立新的计量标准,引导企业建立计量检测体系,提升企业的计量检测和溯

### 构筑质量安全防线

安全生产人命关天,监管责任重于泰山。确保产品质量安全既是各级质监部门义不容辞的神圣职责,也是各项工作的重中之重,市质监部门牢

### 城市名片

中国八大古都之一  
国家级历史文化名城  
中国优秀旅游城市  
全国科技进步先进市  
全国十大“和谐名城”  
全国双拥模范城  
中国针织服装名城  
中国城市旅游竞争力百强城市  
中国文化旅游名城  
中国书法名城  
中国魅力城市  
全国首批未成年人思想道德建设先进城市  
国家园林城市  
省级文明城市  
“甲骨文”的故乡  
“周易”的发源地  
“红旗渠精神”的发祥地  
世界文化遗产殷墟所在地

# 服务工作 扎实到位

## ——河南省安阳市工商局精心打造一流队伍



安阳市委书记张广智,市委副书记、市长张笑东为全市优化经济发展环境工作十佳服务单位颁奖。图为安阳市委书记张广智为市工商局颁奖



全省首家消费争议仲裁中心挂牌成立

河南省安阳市工商局下属 23 个工商所被评为“群众满意的基层站所”,3 名干部被评为“安阳市劳动模范”,安阳市工商局成立河南省首家消费争议仲裁中心,成立河南省首家工商文联、开办工商夜校、开展“读书讲评”活动,召开全省创建“无传销社区”现场会,连接惯例在头版刊登总局、省局、省会城市及副省级城市新闻的中国工商报也青睐有加,不下 4 次打破常规拿出头版显著位置进行大篇幅报道……河南省安阳市工商局狠抓队伍建设,强化社会服务,创新工作方式,以其过硬的工作业绩,创造了一个又一个令人赞叹的奇迹……先后荣获“全省企业服务年活动先进单位”、“省级卫生先进单位”、“全省百亿送货行动优秀单位”、“河南省模范职工之家”……

### 创建“无传销社区”让百姓安居乐业

为了让群众安居乐业,消除传销带来的社会不稳定因素,从源头上遏制传销活动,安阳市工商局调整打击传销工作思路,开展创建“无传销社区”活动,着力构建长效防传机制。创建“无传销社区”326 个,发展打击传销信息员 2031 名,向群众发放打击传销联系卡 6 万余张。

通过实施发放一张联系卡,发布一封公开信、印制一本宣传册、公开一份倡议书、建立一个信息库、明确一名信息员、签订一份责任书、健全一个监管网、建立一支巡逻队的工作方法,建立起集打、防、监、控、管于一体的防范和打击传销机制。7 月 5 日,河南省在安阳市召开了全省创建“无传销社区”现场会,面向全省推广安阳市的经验。

### 开办夜校 提高干部工作质量

为了让干部形成自觉学习、终生学习的良好习惯,更好地为办事群众提供优质的服务,从今年 3 月份开始开展了读书讲评活动,让干部介绍读书心得。读书讲评活动按照先业务科室后综合科室,先科级干部后一般干部的顺序进行。每次活动由 3 名干部上台授课,每次授课结束,由局领导对授课人的授课情况逐一点评。讲评情况和干部参加学习情况作为评先评优和年度考核的重要依据。

为进一步提高工商执法人员在食品方面的识假辨假能力,为 542 万安阳市人民群众提供放心可靠的安全食品,市工商局从 7 月 28 日起开办工商夜校,利用晚上一个半小时的时间,采取集中培训和视频培训相结合的方法,对工商人员急需了解的执法办案、消费维权、商标广告、食品安全等方面的知识和警示信息,及时进行培训和信息权威发布通报。

### 成立仲裁中心 实现全方位维权

如何让广大消费者的合法权益得到及时有效的维护,是安阳市工商局竭力探索的课题。该局牢固树立“处理消费纠纷、化解消费争议、改善消费环境、增强消费信心”的理念,积极探索在消费争议处理中引入仲裁解决机制,去年 11 月 11 日,成立了河南省首家消费争议仲裁中心。主要职责是为当事人提供消费争议仲裁法律咨询,同时协助当事人完善消费争议仲裁协议,受理、审查当事人提交的仲裁申请并组织消费争议仲裁活动。共有 140 余名仲裁员供当事人选择。如果争议双方对选择的仲裁人员有异议,该中心将为争议双方指定仲裁人员。

### 治理黑网吧 争做护花使者

安阳市工商局探索出了治理网吧的 32 字法,即“强化宣传,深入校园,严格准入,重在规范,强化整治,行为规范,社会参与,源头根治”,做到了快取证,快扣留,快撤退。截至目前,已查处取缔“黑网吧”167 户,没收电脑主机、显示器 1942 台,对网络经营单位下达行政指导函 159 份,依法查处网络经营单位两家,进一步净化了安阳市文化市场秩序。

### 实施商标战略 服务经济发展

安阳市工商局把实施商标战略作为服务经济发展的重要方式,积极开展“商标年度帮扶四个一工程”,即:市局帮扶申报 1 件中国驰名商标,每个县(市)局和分局帮扶申报 1 件河南省著名商标、工商所帮扶申报 1 件安阳市知名商标,工商人员帮扶注册 1 件商标。

去年成功申请注册商标 1144 件,注册商标总数达到 3876 件,帮助 19 家企业成功申报河南省著名商标,河南省著名商标总数达到 70 件。企业在取得注册商标后,经济效益、在同行业的位次得到了大幅度的提升。

### 培育市场主体 当好市场准入“看门人”

安阳市工商局把培育发展市场主体作为服务经济发展的有效载体,既把好入门关,又为经济健康发展急需的市场主体提供快速准入通道,使他们早入门、早投资、早收益、群众早受益。由于安阳市工商局设身处地地为企业排忧解难,上门服务、上门办照、协助解决贷款,从而有力地解决了群众的就业难问题,大大促进了企业等市场主体的快速发展。今年上半年,新发展企业 1721 户,个体工商户 10772 户,农民专业合作社 287 户。

(李春喜)